
บทที่  4

ผลการศึกษา

การวิจัยเร่ืองสื่อมวลชนทองถ่ินกับภาพลักษณของนักการเมืองในเขตเทศบาลนคร
เชียงใหม ไดศึกษาขอมูลเกี่ยวกับการนําเสนอขาวการเมืองของสื่อมวลชนในทองถ่ิน และศึกษา
ความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอภาพลักษณนักการเมืองทองถ่ินในเขตเทศบาลนครเชียงใหม โดย
ทําการศึกษาวาสื่อมวลชนไดนําเสนอขาวสารการเมืองที่สงผลตอภาพลักษณนักการเมืองทองถ่ิน
มากนอยเพียงใด และในสายตาประชาชนไดมองนักการเมืองทองถ่ินอยางไร

กลุมตัวอยางที่ใชในการศึกษาคือ ประชาชนในพื้นที่เขตเทศบาลนครเชียงใหม จังหวัด
เชียงใหม   จํานวน  400  คน  ซ่ึงแบงกลุมตามเขตการปกครอง  4  แขวง  คือ  แขวงนครพิงค  แขวง
กาวิละ แขวงเม็งราย และแขวงศรีวิชัย แขวงละ 100 คน แตจํานวนผูที่ตอบแบบสอบถามมีไมครบ
ตามที่กําหนดไว   ในการวิจัยครั้งนี้  จึงทําการประมวลผลศึกษาจากกลุมตัวอยาง  จํานวน  390  คน  
คิดเปนรอยละ  97.5  ของกลุมตัวอยางทั้งหมด  ซ่ึงนําเสนอผลการศึกษาดังนี้

(1) ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม
(2) การนําเสนอขาวสารเกี่ยวกับการเมืองในทองถ่ินของสื่อมวลชน
(3) ทิศทางในการนําเสนอขาวสารทางการเมืองของสื่อมวลชน
(4) ความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอภาพลักษณนักการเมืองทองถ่ินในเขตเทศบาล

นครเชียงใหม
(5) การเปรียบเทียบความคิดเห็นเกี่ยวกับการนําเสนอขาวการเมืองของสื่อมวลชนกับ

ภาพลักษณนักการเมอืงทองถ่ินในเขตเทศบาลนครเชียงใหม
(6) สรุปการนําเสนอขาวสารทางการเมืองของสื่อมวลชนโดยภาพรวมÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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4.1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม
ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม   ประกอบดวย   เพศ  อายุ  ระดับการศึกษา  อาชีพ  

รายได  ความถี่ในการติดตามขาวสารทางการเมืองทองถ่ิน  และส่ือที่ใชในการติดตามขาวสารทาง
การเมืองทองถ่ิน

ตารางที่  4.1  เพศของกลุมตัวอยาง  (n  =  390)

เพศ จํานวน รอยละ

ชาย 142 36.4

หญิง 248 63.6

รวม 390 100.0

ผลการศึกษาจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยางซึ่งเปนประชาชนในเขตเทศบาลนคร
เชียงใหม   ตามตารางที่ 4.1  เมื่อจําแนกตามเพศ พบวา  กลุมตัวอยางทั้งหมด  จํานวน  390  คน       
มีเพศชาย  จํานวน  142 คน   คิดเปนรอยละ  36.4   เพศหญิง  จํานวน  248  คน  คิดเปนรอยละ  63.6

ตารางที่  4.2  อายุของกลุมตัวอยาง  (n  =  390)

อายุ จํานวน รอยละ

อายุไมเกิน  39   ป 192 49.2

อายุ   40   ปขึ้นไป 198 50.8

รวม 390 100.0

อายุเฉลี่ย  38.64  ป

ผลการศึกษาจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง  ตามตารางที่  4.2  เมื่อจําแนกตามอายุ 
พบวา  มีกลุมตัวอยางที่อายุไมเกิน  39  ป  จํานวน  192  คน  คิดเปนรอยละ  49.2  และกลุมตัวอยาง
ที่อายุ  40  ปขึ้นไป  จํานวน  198  คน   คิดเปนรอยละ  50.8   โดยเฉลี่ยกลุมตัวอยางมีอายุ  38.64  ป
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ตารางที่  4.3  ระดับการศึกษาของกลุมตัวอยาง  (n  =  390)

ระดับการศึกษา จํานวน รอยละ

ไมเกินระดับปริญญาตรี 157 40.3

ระดับปริญญาตรีขึ้นไป 233 59.7

รวม 390 100.0

ผลการศึกษาจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง ตามตารางที่  4.3  เมื่อจําแนกตามระดับ
การศึกษา พบวา จากกลุมตัวอยางจํานวน 390 คน กลุมตัวอยางที่มีการศึกษาตั้งแตระดับปริญญาตรี
ขึ้นไป  มีจํานวน  233  คน  คิดเปนรอยละ  59.7  และกลุมตัวอยางที่มีการศึกษาไมเกินระดับ
ปริญญาตรี  มีจํานวน  157  คน  คิดเปนรอยละ  40.3

ตารางที่  4.4   อาชีพของกลุมตัวอยาง  (n = 390)

อาชีพ จํานวน รอยละ

รับราชการ / รัฐวิสาหกิจ 142 36.4

คาขาย 66 16.9

นักเรียน / นักศึกษา 96 24.6

รับจางทั่วไป / เกษตรกรรม 86 22.1

รวม 390 100.0

ผลการศึกษาจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง ตามตารางที่  4.4 เมื่อจําแนกตามอาชีพ
พบวา  มีจํานวนกลุมตัวอยางที่รับราชการหรือทํางานรัฐวิสาหกิจ  142  คน  คิดเปนรอยละ  36.4   
นักเรียนและนักศึกษา  จํานวน  96  คน  คิดเปนรอยละ  24.6  รับจางทั่วไปและเกษตรกรรม จํานวน  
86  คน  คิดเปนรอยละ  22.1   และประกอบธุรกิจสวนตัวหรือคาขาย  จํานวน  66  คน  คิดเปน   
รอยละ  16.9
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ตารางที่  4.5  รายไดตอเดือนของกลุมตัวอยาง  (n = 390)

รายไดตอเดือน จํานวน รอยละ

รายไดนอยกวา  6,500  บาท 191 49.0

รายได  7,000  บาท  ขึ้นไป 199 51.0

รวม 390 100.0

รายไดเฉลี่ย   10,644.79  บาท

ผลการศึกษาจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง ตามตารางที่  4.5 เมื่อจําแนกตามรายได
พบวา กลุมตัวอยางมีรายไดเฉลี่ย 10,644.79 บาท โดยแบงเปนกลุมตัวอยางที่มีรายไดนอยกวา  
6,500  บาท  จํานวน 191  คน  คิดเปนรอยละ  49.0  และกลุมตัวอยางที่มีรายไดมากวา  7,000  บาท
จํานวน  199  คน   คิดเปนรอยละ  51.0   โดยเฉลี่ยกลุมตัวอยางมีรายได  10,644.79   บาท

ตารางที่  4.6  ความถี่ในการติดตามขาวสารการเมืองทองถ่ิน  (n  =  390)

ความถี่ จํานวน รอยละ

ทุกวัน 191 49.0

สัปดาหละ  2 – 3  คร้ัง 116 29.7

สัปดาหละ  1   คร้ัง 60 15.4

ไมสนใจขาวสารทางการเมือง 12 3.1

อ่ืน ๆ 11 2.8

รวม 390 100.0

ผลการศึกษาจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง ตามตารางที่ 4.6 เมื่อจําแนกตามความถี่
ในการติดตามขาวสารการเมืองทองถ่ิน พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญมีการติดตามขาวสารการเมือง
ทองถ่ินเปนประจําทุกวัน  คือ  มีจํานวน  191  คน  คิดเปนรอยละ  49.0  และที่มีการติดตามขาวสาร
ประมาณสัปดาหละ 2 – 3  คร้ัง  มีจํานวน 116 คน คิดเปนรอยละ 29.7  สัปดาหละ  1  คร้ัง มีจํานวน  
60 คน  คิดเปนรอยละ  15.4  และที่ไมสนใจขาวสารการเมือง  มีจํานวน  12 คน  คิดเปนรอยละ  3.1
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ตารางที่  4.7  ส่ือที่ใชในการติดตามขาวสารทางการเมืองทองถ่ิน

ประเภทของสื่อ จํานวน รอยละ

โทรทัศน 305 78.2

วิทยุ  เสียงตามสาย 227 58.2

หนังสือพิมพ  นิตยสาร  บทความ ฯลฯ 295 75.6

โฆษณาของนักการเมือง 119 30.5

อินเตอรเนต 63 16.2

อ่ืนๆ 8 2.1

ผลการศึกษาจํานวนและรอยละของกลุมตัวอยาง ตามตารางที่ 4.7 เมื่อจําแนกตามสื่อ         
ที่ใชในการติดตามขาวสาร  พบวา  กลุมตัวอยางไดติดตามขาวสารการเมืองทองถ่ินจากโทรทัศน
มากที่สุด  คือ  มีจํานวน  305  คน  คิดเปนรอยละ  78.2  รองลงมา  ติดตามขาวสารจากหนังสือพิมพ  
นิตยสาร  บทความ ฯลฯ   จํานวน  295  คน  คิดเปนรอยละ  75.6  ติดตามขาวสารจากวิทยุและเสียง
ตามสาย  จํานวน  227 คน  คิดเปนรอยละ  58.2  ติดตามขาวสารจากโฆษณาของนักการเมือง  เชน  
ปายโฆษณา  ใบปลิว  รถหาเสียง  จํานวน  119  คน  คิดเปนรอยละ  30.5  และติดตามขาวสารจาก
อินเตอรเนต  จํานวน  63  คน  คิดเปนรอยละ  30.5  ตามลําดับ
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4.2 การนําเสนอขาวสารเกี่ยวกับการเมืองในทองถิ่นของสื่อมวลชน
การศึกษาความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอการนําเสนอขาวการเมืองระดับทองถ่ินเปน

การศึกษาถึงบทบาทของสื่อมวลชนในการนําเสนอขาวสารการเมืองทองถ่ิน เสนอความคิดเห็นให
ความรู   และประชาสัมพันธขาวสารตาง ๆ ใหประชาชนรับทราบ  โดยไดสอบถามวาสื่อมวลชน         
มีบทบาทในเรื่องดังกลาวมาก – นอยเพียงใด

4.2.1 บทบาทของสื่อมวลชนในการนําเสนอขาวสาร

ตารางที่  4.8  บทบาทของสื่อมวลชนในการเสนอขาวสาร (n  =  390)

ระดับความคิกเห็นขอ บทบาทในการนําเสนอขาวสาร
มาก
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ที่สุด

คาเฉล่ีย
(Mean)

1 ส่ือตาง ๆ ในทองถ่ินไดนําเสนอ
ขาวสารทางการเมืองเปนไปตาม
ขอเท็จจริง

2.1 33.8 55.9 6.9 0.8 3.28

2 ส่ือมวลชนนําเสนอขาวสารการเมือง
ทองถ่ินไดรวดเร็วทันตอเหตุการณ
ที่เกิดขึ้น

6.4 42.8 41.3 9.0 0.5 3.46

3 ในกรณีขาวสําคัญ ส่ือมวลชนไดนํา
เสนอขาวสารที่เกาะติดสถานการณ
อยางตอเนื่อง

11.5 45.4 33.8 7.2 1.8 3.57

4 การรายงานขาวของสื่อมวลชน
มีรายละเอียดคอนขางสมบูรณ

1.8 30.5 55.1 11.3 0.8 3.20

5 ส่ือมวลชนนําเสนอขาวการเมือง
ที่มีคุณภาพ

2.3 30.3 53.8 11.5 1.8 3.19

6 ส่ือมวลชนมีเสรีภาพในการนําเสนอ
ขาวสารการเมือง

7.7 47.7 32.6 8.7 1.3 3.62

คาเฉลี่ยรวม  =  20.51 เกณฑกลาง  =  18

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



26

ผลการศึกษาในประเด็นการนําเสนอขาวสารของสื่อมวลชน ตามตารางที่ 4.8 พบวา  
เมื่อพิจารณาโดยรวม ส่ือมวลชนมีบทบาทในการนําเสนอขาวสารการเมืองระดับทองถ่ินอยางมาก  
โดยคาเฉลี่ยรวมเทากับ  20.51   ซ่ึงมีคามากกวา หากเทียบกับเกณฑกลางที่เทากับ 18   (คํานวณจาก 
คาสูงสุดของระดับความคิดเห็นที่เทากับ  30  และคาต่ําสุดของระดับความคิดเห็นที่เทากับ  6)

เมื่อพิจารณารายละเอียดพบวา ในการนําเสนอขาวสารการเมืองของทองถ่ิน ส่ือมวลชน
มีสิทธิและเสรีภาพมาก และกรณีที่เปนขาวสําคัญ ส่ือมวลชนไดนําเสนอขาวสารโดยมีการรายงาน
ขาวเกาะติดสถานการณอยางตอเนื่อง   รวดเร็ว  ทันตอเหตุการณที่เกิดขึ้น  ซ่ึงสื่อตาง ๆ ในทองถ่ิน
ไดนําเสนอขาวสารเปนไปตามขอเท็จจริง  ถูกตอง  มีรายละเอียดคอนขางสมบูรณ  อาจถือวาเปน
การนําเสนอขาวสารการเมืองในระดับทองถ่ินที่มีคุณภาพได
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4.2.2 บทบาทของสื่อมวลชนในการเสนอความคิดเห็น

ตารางที่  4.9  บทบาทของสื่อมวลชนในการเสนอความคิดเห็น  (n = 390)

ระดับความคิดเห็นขอ บทบาทในการเสนอความคิดเห็น
มาก
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ที่สุด

คาเฉล่ีย
(Mean)

1 ส่ือมวลชนทําหนาที่เปนเสียงสะทอน
ของประชาชนใหผูบริหารเทศบาล
นครเชียงใหมรับทราบ

8.2 40.0 39.2 10.5 1.0 3.41

2 บทวิจารณของสื่อนั้น ไดแยกสวน
อยางชัดเจนระหวางขอมูลที่เปน
ขอเท็จจริงและความคิดเห็น

2.1 32.6 50.0 12.3 2.1 3.17

คาเฉลี่ยรวม  =  6.65 เกณฑกลาง  =  6

ผลการศึกษาในประเด็นการเสนอความคิดเห็นของสื่อมวลชน ตามตารางที่ 4.9 พบวา  
เมื่อพิจารณาโดยรวม ส่ือมวลชนมีบทบาทในการเสนอความคิดเห็นอยางมาก โดยคาเฉลี่ยรวม      
เทากับ  6.65   ซ่ึงมีคามากกวา หากเทียบกับเกณฑกลางที่เทากับ 6 (คํานวณจากคาสูงสุดของระดับ
ความคิดเห็นที่เทากับ  10  และคาต่ําสุดของระดับความคิดเห็นที่เทากับ  2)

เมื่อพิจารณารายละเอียดพบวา ในการเสนอความคิดเห็นของสื่อมวลชนนั้น สามารถ 
ทําหนาที่เปนเสียงสะทอนของประชาชน เพื่อใหผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหมรับทราบความ
ตองการหรือความเดือดรอนได โดยการนําเสนอขาวสารที่เปนการแสดงหรือเสนอความคิดเห็นของ
ส่ือมวลชนจะอยูในรูปของบทวิจารณ ซ่ึงไดแยกสวนอยางชัดเจนระหวางขอมูลที่เปนขอเท็จจริง
และความคิดเห็น
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4.2.3 บทบาทของสื่อมวลชนในการใหความรู

ตารางที่  4.10  บทบาทของสื่อมวลชนในการใหความรู  (n = 390)

ระดับความคิดเห็นขอ บทบาทในการใหความรู
มาก
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ที่สุด

คาเฉล่ีย
(Mean)

1 การนําเสนอขาวสารทางการเมือง
ของสื่อมวลชนมีการสอดแทรก
ความรูใหม ๆ  ที่เปนประโยชน

4.9 33.1 47.9 12.8 0.5 3.27

2 การนําเสนอขาวสารทางการเมือง
มีสวนชวยกระตุนความคิดของ
ประชาชน

10.0 47.4 32.8 8.2 1.5 3.56

3 การนําเสนอขาวสารทางดาน
การเมืองของสื่อมวลชนทําให
ประชาชนปรับตนเองใหเขากับ
ระเบียบใหม ๆ

5.1 42.3 41.3 9.7 1.5 3.40

คาเฉลี่ยรวม  =  10.25 เกณฑกลาง  =  9

ผลการศึกษาในประเด็นการใหความรูแกประชาชน ตามตารางที่ 4.10 พบวา เมื่อ
พิจารณาโดยรวม ส่ือมวลชนมีบทบาทในการใหความรูแกประชาชนอยางมาก โดยคาเฉลี่ยรวม      
เทากับ  10.25   ซ่ึงมีคามากกวา หากเทียบกับเกณฑกลางที่เทากับ 9  (คํานวณจากคาสูงสุดของระดับ
ความคิดเห็นที่เทากับ  15  และคาต่ําสุดของระดับความคิดเห็นที่เทากับ  3)

เมื่อพิจารณารายละเอียดพบวา  การนําเสนอขาวสารทางการเมืองของสื่อมวลชนมีสวน
สําคัญชวยกระตุนความคิดของประชาชนได   และยังทําใหประชาชนไดความรู สามารถปรับตนเอง
ใหเขากับระเบียบขอบังคับใหม ๆ ได  โดยการนําเสนอขาวสารการเมืองในบางครั้ง ส่ือมวลชนมี
การสอดแทรกความรูใหม ๆ  ที่เปนประโยชนแกประชาชนดวย
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4.2.4 บทบาทของสื่อมวลชนในการประชาสัมพันธ

ตารางที่  4.11  บทบาทของสื่อมวลชนในการประชาสัมพันธ  (n  =  390)

ระดับความคิดเห็นขอ บทบาทในการประชาสัมพันธ
มาก
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ที่สุด

คาเฉล่ีย
(Mean)

1 ส่ือมวลชนสามารถชี้นําทิศทางความ
เชื่อของประชาชนได

4.6 45.9 37.7 9.2 2.1 3.40

2 ส่ือมวลชนมีผลตอตัดสินใจของ
ประชาชน

5.4 41.3 40.5 8.7 3.6 3.35

3 ส่ือมวลชนชวยประชาสัมพันธ
นโยบายการบริหารงานของเทศบาล
ใหประชาชนรับทราบ

4.6 43.3 42.8 7.2 1.5 3.41

4 ทานรูจักนักการเมืองทองถ่ินจาก
การเสนอขาวสารของสื่อมวลชน

5.1 36.9 42.3 12.3 2.6 3.27

5 ส่ือมวลชนสามารถดึงดูดประชาชน
ใหมา สนใจขาวสารทางการเมือง
ทองถ่ินมากขึ้น

3.8 45.1 40.0 9.5 1.5 3.40

6 การเสนอขาวสารการเมืองทองถ่ิน
ของสื่อมวลชนทําใหประชาชนมี
สวนรวมทางการเมืองเพิ่มมากขึ้น

9.0 48.2 34.6 7.2 1.0 3.57

7 ส่ือมวลชนสามารถกระตุนใหมีการ
ตรวจสอบการทํางานของระบบการ
เมืองทองถ่ินได

9.5 49.2 33.1 5.6 2.3 3.57

คาเฉลี่ยรวม  =  24.20 เกณฑกลาง  =  21
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ผลการศึกษาในประเด็นการประชาสัมพันธ ตามตารางที่ 4.11 พบวา เมื่อพิจารณา   
โดยรวม ส่ือมวลชนมีบทบาทในการประชาสัมพันธขาวสารการเมืองในทองถ่ินอยางมาก โดยท่ี        
คาเฉลี่ยรวมเทากับ  24.20   ซ่ึงมีคามากกวา หากเทียบกับเกณฑกลางที่เทากับ 21  (คํานวณจาก            
คาสูงสุดของระดับความคิดเห็นที่เทากับ  35  และคาต่ําสุดของระดับความคิดเห็นที่เทากับ  7)

เมื่อพิจารณารายละเอียดพบวา การเสนอขาวสารของสื่อมวลชนเปนการประชาสัมพันธ
ใหประชาชนรับทราบขาวสารไดในวงกวางยิ่งขึ้น ซ่ึงสามารถกระตุนใหมีการตรวจสอบการทํางาน
ของระบบการเมืองทองถ่ินได  ทําใหประชาชนมีสวนรวมทางการเมืองเพิ่มมากขึ้น  เชน  การไปใช
สิทธิเลือกตั้ง  การประทวง  การเขาชื่อเพื่อใชสิทธิตาง ๆ ฯลฯ  และยังถือเปนการประชาสัมพันธ
นโยบายการบริหารงานของเทศบาลใหประชาชนรับทราบในอีกทางดวย  นอกจากนี้  การนําเสนอ
ขาวสารของสื่อมวลชนสามารถชี้นําทิศทางความเชื่อของประชาชน สรางแรงจูงใจ และดึงดูด
ประชาชนใหมาสนใจขาวสารการเมืองในระดับทองถ่ินมากขึ้น โดยอาจกลาวไดวาส่ือมวลชนมี
อิทธิพลตอตัดสินใจทางการเมืองของประชาชน และการเสนอขาวสารของสื่อมวลชนยังชวยให
ประชาชนรูจักนักการเมืองทองถ่ินเพิ่มมากขึ้น

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



31

4.3 ทิศทางในการเสนอขาวสารการเมืองของสื่อมวลชน
การศึกษาทิศทางในการเสนอขาวสารการเมืองของสื่อมวลชน จะศึกษาวาสื่อมวลชนได

นําเสนอขาวสารการเมือง โดยสนับสนุนการทํางานของผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหมเพียงใด

ตารางที่  4.12  ทิศทางในการเสนอขาวสารการเมืองของสื่อมวลชน  (n = 390)

การเสนอขาวสารโดยสนับสนุนการทํางาน
ของผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม

จํานวน รอยละ

มากที่สุด 31 7.9

มาก 179 45.9

ปานกลาง 158 40.5

นอย 18 4.6

นอยที่สุด 4 1.0

รวม 390 100.0

ผลการศึกษาทิศทางในการเสนอขาวสารการเมืองของสื่อมวลชน ตามตารางที่ 4.12  
พบวา สวนใหญส่ือมวลชนนําเสนอขาวสารการเมืองทองถ่ิน โดยมีแนวโนมใหการสนับสนุนการ
ทํางานของผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหมระดับมาก  มีจํานวน  179  คน  คิดเปนรอยละ 45.9 และ 
มีการนําเสนอขาวสารโดยใหการสนับสนุนการทํางานของผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหมในระดับ
ปานกลาง  มีจํานวนใกลเคียงกัน  คือ  158  คน  คิดเปนรอยละ  40.5
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4.4 ความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอภาพลักษณนักการเมืองทองถิ่นในเขตเทศบาลนครเชียงใหม
ในการศึกษาความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอภาพลักษณนักการเมืองทองถ่ินในเขต

เทศบาลนครเชียงใหม ไดศึกษาวาประชาชนไดมองหรือมีทัศนะตอนักการเมืองทองถ่ินอยางไร    
ซ่ึงผลการศึกษาปรากฏดังนี้

ตารางที่  4.13  ความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอภาพลักษณนักการเมืองทองถ่ินในเขตเทศบาลนคร
เชียงใหม  (n = 390)

ระดับความคิดเหน็ขอ ลักษณะของผูบริหารเทศบาล

นครเชียงใหม มาก
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ที่สุด

คาเฉล่ีย
(Mean)

1 “ผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม” มี
ความรูความสามารถในการทํางาน

15.1 56.9 22.8 2.1 0.5 3.76

2 “ผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม” มี
ประสบการณในการทํางานดานการ
เมือง

13.6 54.9 26.4 1.3 0.5 3.70

3 “ผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม”
ประสบความสําเร็จในชีวิตการ
ทํางาน

12.8 54.6 26.7 2.3 0.8 3.68

4 “ผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม” มี
คุณธรรมและความซื่อสัตย

9.5 40.3 35.6 4.9 3.1 3.28

5 ทานคิดวา “ผูบริหารเทศบาลนคร
เชียงใหม” สามารถรักษาผล
ประโยชนของประชาชนได

7.4 40.0 38.5 7.4 3.3 3.31

6 “ผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม”
เปนผูที่มีความเสียสละ

11.0 43.8 32.6 5.9 2.3 3.51

7 “ผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม”
ใหความกระจางกับประเด็นปญหา
ขอสงสัยที่เกิดขึ้น

6.7 37.2 42.3 7.9 2.8 3.28
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ตารางที่  4.13  ความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอภาพลักษณนักการเมืองทองถ่ินในเขตเทศบาล
นครเชียงใหม (ตอ)

ระดับความคิดเห็นขอ ลักษณะของผูบริหารเทศบาล

นครเชียงใหม มาก
ที่สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ที่สุด

คาเฉล่ีย
(Mean)

8 “ผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม”
เปนที่ยอมรับของประชาชนโดยทั่ว
ไป

14.9 49.7 27.9 4.6 1.0 3.67

9 “ผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม”
มีภาพลักษณที่ดีในสายตาของ
ประชาชน

13.1 47.2 31.0 4.6 1.8 3.58

10 “ผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม”
สามารถปฏิบัติไดตามคําพูดหรือ
คําสัญญาที่ใหไวกับประชาชน

7.4 39.2 33.8 10.5 3.8 3.21

11 “ผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม”
มีมนุษยสัมพันธที่ดี

17.7 50.3 26.4 1.3 0.8 3.72

12 “ผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม”
สามารถปฏิบัติตามนโยบายที่ได
หาเสียงไวกับประชาชน

8.7 40.3 35.1 9.5 3.6 3.33

13 “ผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม”
เปนที่พึ่งแกประชาชนยามเดือดรอน
ได

7.9 40.8 37.4 7.7 2.8 3.33

14 “ผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม”
มักใชเหตุผลในการตัดสินใจเสมอ

7.2 43.3 35.6 6.2 1.8 3.30

15 “ผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม”
มีวิสัยทัศนกวางไกล

14.9 48.5 28.5 3.3 1.3 3.62

คาเฉลี่ยรวม  =  54.87 เกณฑกลาง  45
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ผลการศึกษาความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอนักการเมืองทองถ่ิน ตามตารางที่ 4.13 
พบวา เมื่อพิจารณาโดยรวม ประชาชนมีความคิดเห็นตอลักษณะของผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม
ในทางที่ดีมาก  โดยมีคาเฉลี่ยรวมเทากับ  54.87  ซ่ึงมีคามากกวา  หากเทียบกับเกณฑกลางที่เทากับ 
45  (คํานวณจากคาสูงสุดของระดับความคิดเห็นที่เทากับ  75  และคาต่ําสุดของระดับความคิดเห็นที่
เทากับ  15)

เมื่อพิจารณารายละเอียดพบวา ในสายตาประชาชน นักการเมืองทองถ่ินเปนผูที่มีความ
รูความสามารถในการทํางาน มีมนุษยสัมพันธที่ดี มีประสบการณในการทํางานดานการเมือง        
และเปนบุคคลประสบความสําเร็จในชีวิตการทํางาน เปนที่ยอมรับของประชาชนโดยทั่วไป           
มีวิสัยทัศนกวางไกล เปนผูที่มีภาพลักษณที่ดีในสายตาของประชาชนและมีความเสียสละตอ        
สวนรวม นอกจากนี้ ประชาชนยังเห็นวาผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม สามารถปฏิบัติตาม
นโยบายที่ไดหาเสียงไวกับประชาชน  สามารถเปนที่พึ่งแกประชาชนยามเดือดรอนได  มักใชหลัก
เหตุผลในการตัดสินใจเสมอ  เปนผูที่รักษาผลประโยชนของประชาชนได  ซ่ือสัตย  และมีคุณธรรม  
สามารถใหความกระจางกับประเด็นปญหาขอสงสัยตาง ๆ ที่เกิดขึ้น โดยสามารถปฏิบัติไดตาม          
คําพูดหรือคําสัญญาที่ใหไวกับประชาชนได

4.5 การเปรียบเทียบความคิดเห็นเกี่ยวกับการนําเสนอขาวการเมืองในทองถิ่นของสื่อมวลชนและ
ลักษณะของผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม

ตารางที่   4.14  การเปรียบเทียบความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพรวมของการนําเสนอขาวการเมืองใน
ทองถ่ินของสื่อมวลชนจาํแนกตามเพศ

เพศ n คาเฉลี่ย S.D.

ชาย 137 60.63 9.17

หญิง 234 62.73 9.80

รวม 371 61.95 9.62

 Sig. =  0.042
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จากตารางที่ 4.14 เปนการเปรียบเทียบความคิดเห็นเกี่ยวกับภาพรวมของการนําเสนอ         
ขาวสารการเมืองในทองถ่ินของสื่อมวลชนโดยจาํแนกตามเพศ  ผลการศกึษาพบวา กลุมตัวอยางที่
เปนเพศหญิง จะเหน็วาสื่อมวลชนมีการนําเสนอขาวสารการเมืองในทองถ่ินโดยภาพรวมดีกวากลุม
ตวัอยางทีเ่ปนเพศชาย ซ่ึงคาเฉลีย่ของเพศมคีวามแตกตางกนัอยางมนียัสําคญัทางสถติ ิ (Sig. = 0.042) 
หรือสามารถกลาวไดวา กลุมตัวอยางที่มีเพศตางกัน จะมีความคิดเห็นเกี่ยวกับการนําเสนอขาวสาร
การเมืองในทองถ่ินของสื่อมวลชนโดยภาพรวมแตกตางกันดวย

ตารางที่ 4.15  การเปรียบเทียบความคิดเห็นเกี่ยวกับบทบาทในการเสนอความคิดเห็นของสื่อมวลชน
จาํแนกตามอายุ

อายุ n คาเฉลี่ย S.D.

อายุไมเกิน  39   ป 187 6.47 1.30

อายุ   40   ปขึ้นไป 196 6.83 1.51

  รวม 383 6.65 1.42

Sig. =  0.014

จากตารางที่ 4.15 เปนการเปรียบเทียบความคิดเห็นเกี่ยวกับบทบาทในการเสนอความ        
คิดเห็นของสื่อมวลชนโดยจาํแนกตามอาย ุ  ผลการศกึษาพบวา  กลุมตัวอยางที่มีอายมุากจะเหน็วา 
ส่ือมวลชนมีการเสนอความคิดเห็นที่ดีกวากลุมตัวอยางที่มีอายุนอย โดยคาเฉลี่ยของอายุมีความ  
แตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (Sig. = 0.014) หรือสามารถกลาวไดวา กลุมตัวอยางที่มีอายุ
ตางกัน จะมีความคิดเห็นเกี่ยวกับบทบาทในการเสนอความคิดเห็นของสื่อมวลชนแตกตางกันดวย

ตารางที่  4.16  การเปรียบเทียบความคิดเห็นเกี่ยวกับบทบาทในการใหความรูของสื่อมวลชนจาํแนก
ตามอายุ

อายุ n คาเฉลี่ย S.D.

อายุไมเกิน  39   ป 190 10.04 1.85

อายุ   40   ปขึ้นไป 197 10.45 2.17

รวม 387 10.25 2.03

 Sig. =  0.049
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จากตารางที ่ 4.16 เปนการเปรยีบเทยีบความคดิเหน็เกีย่วกบับทบาทในการใหความรูของ
ส่ือมวลชนโดยจาํแนกตามอาย ุ ผลการศกึษาพบวา กลุมตัวอยางที่มีอายมุาก จะเหน็วาสื่อมวลชนมี
บทบาทในการใหความรูดีกวากลุมตวัอยางที่มีอายุนอย โดยคาเฉลี่ยของอายมุีความแตกตางกันอยาง
มีนัยสําคัญทางสถิติ (Sig. = 0.049)  หรือสามารถกลาวไดวา กลุมตัวอยางที่มีอายตุางกัน จะมีความ
คิดเห็นเกี่ยวกับบทบาทในการใหความรูของสื่อมวลชนแตกตางกันดวย

ตารางที่  4.17  การเปรียบเทียบความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม
จาํแนกตามอายุ

อายุ n คาเฉลี่ย S.D.

อายุไมเกิน  39   ป 163 52.87 9.35

อายุ   40   ปขึ้นไป 183 56.66 9.97

รวม 346 54.87 9.85

Sig. =  0.000

จากตารางที ่ 4.17 เปนการเปรยีบเทยีบความคดิเหน็เกีย่วกบัลักษณะของผูบรหิารเทศบาล
นครเชียงใหมโดยจําแนกตามอายุ ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางที่มีอายุมาก จะมองผูบริหาร        
เทศบาลนครเชียงใหมในทางที่ดีกวากลุมตวัอยางที่มีอายุนอย โดยคาเฉลี่ยของอายมุีความแตกตาง
กันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (Sig. = 0.000)  หรือสามารถกลาวไดวา กลุมตัวอยางที่มีอายตุางกัน   
จะมองผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหมวามีภาพลักษณแตกตางกันดวย

ตารางที่  4.18  การเปรียบเทียบความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม
จาํแนกตามระดับการศึกษา

ระดับการศึกษา n คาเฉลี่ย S.D.

ไมเกินระดับปริญญาตรี 142 58.09 9.10

ระดับปริญญาตรีขึ้นไป 204 52.63 9.76

รวม 346 54.87 9.85

Sig. =  0.000
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จากตารางที ่ 4.18 เปนการเปรยีบเทยีบความคดิเหน็เกีย่วกบัลักษณะของผูบรหิารเทศบาล
นครเชียงใหมโดยจาํแนกตามระดับการศึกษา ผลการศกึษาพบวา กลุมตัวอยางที่มีการศึกษาในระดบั
ต่ํากวา จะมองผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหมในทางที่ดีกวากลุมตัวอยางที่มีการศึกษาในระดับ              
สูงกวา โดยคาเฉลี่ยของระดับการศึกษา มีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (Sig. = 0.000)  
หรือสามารถกลาวไดวา กลุมตัวอยางที่มีระดับการศึกษาตางกัน จะมองผูบริหารเทศบาลนคร
เชียงใหมวามีภาพลักษณแตกตางกันดวย

ตารางที่  4.19  การเปรียบเทียบความคิดเห็นเกี่ยวกับลักษณะของผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหม
จาํแนกตามอาชีพ

อาชีพ n คาเฉลี่ย S.D.

รับราชการ / รัฐวิสาหกิจ 130 55.98 10.10

คาขาย 55 55.78 10.15

นักเรียน / นักศึกษา 79 49.87 8.86

รับจางทั่วไป / เกษตรกรรม 82 57.32 8.78

รวม 346 54.84 9.85

Sig. =  0.000

จากตารางที ่ 4.19 เปนการเปรยีบเทยีบความคดิเหน็เกีย่วกบัลักษณะของผูบรหิารเทศบาล
นครเชียงใหมโดยจาํแนกตามอาชีพ  ผลการศกึษาพบวา กลุมตัวอยางที่ประกอบอาชีพตางกัน จะมี
ความคิดเห็นตอภาพลักษณหรือลักษณะของผูบรหิารเทศบาลนครเชียงใหมตางกัน โดยคาเฉลี่ยของ
อาชีพมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (Sig. = 0.000) ดังนั้น สามารถกลาวไดวากลุม        
ตัวอยางที่ประกอบอาชีพตางกัน จะมองผูบริหารเทศบาลนครเชียงใหมวามีภาพลักษณแตกตางกัน
ดวย
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ตารางที่  4.20  การเปรียบเทียบความคิดเห็นเกี่ยวกับบทบาทสื่อมวลชนในการประชาสัมพันธ
จาํแนกตามอาชีพ

อาชีพ n คาเฉลี่ย S.D.

รับราชการ / รัฐวิสาหกิจ 140 25.02 4.02

คาขาย 64 25.53 5.44

นักเรียน / นักศึกษา 92 29.95 3.55

รับจางทั่วไป / เกษตรกรรม 85 23.62 3.80

รวม 381 24.20 4.18

Sig. =  0.028

จากตารางที่ 4.20 เปนการเปรียบเทียบความคิดเห็นเกี่ยวกับบทบาทของสื่อมวลชน        
ในการประชาสัมพันธโดยจําแนกตามอาชีพ ผลการศึกษาพบวา กลุมตัวอยางที่ประกอบอาชีพ         
ตางกัน จะมีความคิดเห็นเกี่ยวกับบทบาทในการประชาสัมพันธของสื่อมวลชนแตกตางกัน โดย            
คาเฉลี่ยของอาชีพมีความแตกตางกันอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ (Sig. = 0.028) ดังนั้น สามารถกลาว
ไดวา กลุมตัวอยางที่ประกอบอาชีพตางกัน จะเห็นวาสื่อมวลชนมีบทบาทในการประชาสัมพันธที่
ตางกันดวย

4.6 สรุปการนําเสนอขาวสารทางการเมืองของสื่อมวลชนโดยภาพรวม

ตารางที่  4.21   สรุปการนําเสนอขาวสารทางการเมืองของสื่อมวลชนโดยภาพรวม

บทบาทของสื่อมวลชน คาเฉลี่ย คากลาง ผลตาง ระดับ

บทบาทในการนําเสนอขาวสาร 20.51 18.00 2.51 สูง

บทบาทในการเสนอความคิดเห็น 6.65 6.00 0.65 สูง

บทบาทในการใหความรู 10.25 9.00 1.25 สูง

บทบาทในการประชาสัมพันธ 24.20 21 3.20 สูง

ภาพรวม 61.95 54.00 7.95 สูง
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จากตารางที่  4.21  พบวา ส่ือมวลชนมีบทบาทในการนําเสนอขาวสารทางการเมืองโดย
ภาพรวมอยูในระดับสูง ทั้งบทบาทในการเสนอขาวสาร  การเสนอความคิดเห็น การใหความรู  และ
การประชาสัมพันธ ลวนแตมีคาเฉลี่ยมากกวาคากลางของทุกประเด็น และคาเฉลี่ยรวมของบทบาท
ในการนําเสนอขาวสารทางการเมืองทั้งหมดเทากับ 61.95 ซ่ึงมีคามากหากเทียบกับเกณฑกลางที่ 
เทากับ 54 จากบทบาทของสื่อมวลชนดังกลาว สามารถสรุปไดวา ส่ือมวลชนมีบทบาทในการ
ประชาสัมพันธขาวสารทางการเมืองใหประชาชนรับทราบมากที่สุด โดยสามารถชี้นําทิศทางความ
เชื่อหรือทัศนคติซ่ึงมีผลตอการตัดสินใจของประชาชน และมีบทบาทในการนําเสนอขาวสารการ
เมืองในระดับทองถ่ิน เชน การเสนอขาวที่เปนไปตามขอเท็จจริง รวดเร็ว และทันตอเหตุการณที่ 
เกิดขึ้น เปนลําดับตอมา  และมีบทบาทในการใหความรูโดยสอดแทรกสิ่งใหม ๆ ชวยกระตุนความ
คิดของประชาชนใหสนใจและปรับตัวเองใหเขากับกฎระเบียบใหม ๆ ของสังคม และมีบทบาทใน
การเสนอความคิดเห็นเพื่อเปนตัวแทนหรือเสียงสะทอนของประชาชนใหผูบริหารเทศบาลนคร
เชียงใหมทราบ  ตามลําดับ

หากพิจารณาความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอนักการเมืองทองถ่ิน ทําใหทราบวาใน
สายตาประชาชน นักการเมืองทองถ่ินมีภาพลักษณในทางที่ดีมาก (จากผลการศึกษาในตารางที่ 4.13 
คาเฉลี่ยรวมเทากับ 54.87 ซ่ึงมีคามากกวาเกณฑกลางที่เทากับ 45) โดยประชาชนมองวานักการเมือง
ทองถ่ินมีความรู ความสามารถ มีประสบการณในการทํางานดานการเมือง มีมนุษยสัมพันธที่ดี และ
เปนที่ยอมรับของประชาชนโดยทั่วไป และหากพิจารณาปจจัยอ่ืน ๆ ประกอบ  พบวา  การนําเสนอ
ขาวสารทางการเมืองของสื่อมวลชน มีอิทธิพลตอความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอนักการเมือง
ทองถ่ิน เพราะสื่อมวลชนมีบทบาทหนาที่โดยตรงในการเสนอขาวสารใหประชาชนทราบ  และ         
ทิศทางการนําเสนอขาวของสื่อมวลชนดานการเมืองก็มีผลโดยตรงกับภาพลักษณของนักการเมือง
ทองถ่ิน และในการนําเสนอขาวสารของสื่อมวลชนยิ่งมีความชัดเจน หากอยูในระดับทองถ่ินเพราะ
สามารถตรวจสอบและทราบขอเท็จจริงไดงายข้ึน ดังนั้นจึงยอมรับสมมติฐานของการศึกษาที่ตั้งไว
วา การนําเสนอขาวการเมืองของสื่อมวลชนสงผลตอภาพลักษณนักการเมืองทองถ่ินในเขคเทศบาล
นครเชียงใหม
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